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Розгортання світових кризових тенденцій та на-
слідки затяжної ринкової трансформації вітчиз-
няної економіки призвели до серйозних проблем 

подальшого функціонування житлово-комунального 
комплексу. На сьогодні житлово-комунальний комп-
лекс (ЖКК) України залишається однією з слабкіших 
ланок вітчизняної економіки та центром соціальної на-
пруженості. Діяльність підприємств комунального гос-
подарства є збитковою, фактичні витрати підприємств 
значно перевищують встановлені тарифи. Основною 
причиною збитковості можна назвати зростання собі-
вартості послуг внаслідок старіння основних фондів, що 
спричиняє збільшення технологічних втрат води і тепла. 
Вітчизняні комунальні підприємства відчувають велику 
потребу в фінансуванні, стан мереж погіршується через 
брак коштів, а збитковість викликається зношеністю 
мереж. Питання необхідності державної підтримки для 
здійснення модернізації об’єктів житлово-комунального 
комплексу, її об’ємів, принципів, критеріїв є дискусій-
ним у всьому світі.

Дослідженням у напрямку підтримки та фінансу-
вання з державного бюджету житлово-комунального 
комплексу присвячено ряд наукових праць: Т. М. Стро-
кань, І. В. Запатріна, О. Лапко, В. О. Гришкін, А. П. Мар-
тусевич та ін.

Мета роботи за результатами опрацювання нор-
мативно-законодавчої бази та методологічних докумен-
тів, вивчення публікацій у засобах масової інформації, 
провести аналіз державної підтримки і контролю та 
спробувати визначити напрямки вдосконалення ме-
тодичних основ управління у житлово-комунальному 
комплексі.

На сьогодні питання державного регулювання 
у сфері житлово-комунальних послуг визначено Кон-
ституцією України. Господарським кодексом України, 
Законами України «Про ціни і ціноутворення», «Про 
природні монополії», «Про житлово-комунальні послу-
ги», «Про теплопостачання», «Про електроенергетику», 
«Про питну воду та питне водопостачання», «Про міс-
цеве самоврядування в Україні», «Про місцеві державні 
адміністрації» та іншими нормативно-правовими акта-
ми. Щороку у Законі України «Про Державний бюджет 
України» затверджується субвенція з державного бю-
джету місцевим бюджетам на соціально-економічний 
розвиток регіонів, виконання заходів з упереджен-
ня аварій і запобігання техногенним катастрофам у 
житлово-комунальному господарстві та на інших ава-
рійних об’єктах.

Враховуючи вітчизняний і зарубіжний досвід, 
можна виділити такі способи фінансування житлово-
комунальної сфери: за рахунок коштів місцевих бюдже-
тів; за рахунок державних централізованих капітальних 
вкладень; на основі пайової участі підприємств; за раху-
нок кредитних коштів; за рахунок коштів населення та 
коштів власників приватних фірм тощо [1].

У більшості країн об’єкти ЖКК належать державі 
або територіальній громаді і відповідно фінансування їх 
модернізації частково або повністю здійснюється за ра-
хунок державного та/або місцевого бюджетів.

Основним призначенням місцевих бюджетів є 
сприяння розвитку відповідної адміністративно-
територіальної одиниці. Їм відводиться важлива 

роль у виконанні соціальних функцій держави, забезпе-
ченні умов для розвитку економіки регіону і країни в ці-
лому. Житлово-комунальний комплекс України майже по-
вністю (понад 90% від зведеного бюджету) фінансується з 
місцевих бюджетів (рис. 1). За період 2003 – 2009 рр. мак-
симальна сума видатків на ЖКК з державного бюджету 
становила 444 млн грн, що становить 5,0% до зведеного 
бюджету у 2008 році, мінімальна – 82,8 млн грн відповід-
но 4,5% до зведеного бюджету в 2003 р., тоді як видатки 
з місцевих бюджетів становили відповідно у 2008 році – 
8524,5 млн грн (95,0% до зведеного бюджету), у 2003 
році – 1740,5 млн грн (95,5% до зведеного бюджету).

В Україні до сьогодні зберігаються жорстка фінан-
сова залежність регіонів від центру, гостра нестача влас-
них доходів місцевих бюджетів, непрозорість перероз-
поділу фінансових ресурсів між центром і регіонами. Пе-
рерозподіл бюджетних доходів відбувається на користь 
державного бюджету, при тому, що фінансування бага-
тьох функцій залишається за місцевими бюджетами.

Основними джерелами надходжень до місцевих 
бюджетів регіону залишаються податкові надходжен-
ня. Проведені дослідження показали, що до трійки 
областей-лідерів за участю у формуванні зведеного бю-
джету входить Харківська область (Дніпропетровська, 
Донецька, Харківська) і традиційно виступає регіоном-
донором. Найбільша частка в структурі податкових над-
ходжень до зведеного бюджету України за період 2000 – 
2009 рр. по Україні 83,38-88,91%, в Харківській облас-
ті – 78,73-88,01%. Але частка місцевих податків і зборів 
в структурі податкових надходжень Харківської області 
є незначною і складає 0,68 – 1,60% від загального обсягу 
податкових надходжень. Що, у свою чергу, невиправда-
но обмежує можливість впливу органів місцевого само-
врядування на фінансування місцевих бюджетів [2].

Останнім часом нагальними питаннями бюджетної 
політики стає підвищення ефективності видатків бюдже-
ту. Суттєве підвищення ефективності бюджетної систе-
ми на основі забезпечення цільового, результативного 

УДК 332.871

дерЖавна пІдТриМка ЖиТлово-коМуналЬноГо  
коМплекСу оБлаСТІ



Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	ек
о

н
о

м
Ік

а 
то

рг
Ів

л
І т

а 
п

о
сл

уг

БІЗНЕСІНФОРМ № 6 ’2011 71

використання бюджетних коштів шляхом удосконалення 
організаційно-правових механізмів управління видатка-
ми та запровадження дієвого контролю бюджетних ви-
трат має стати першочерговим завданням бюджетної по-
літики у середньостроковій перспективі. Важливим при 
цьому є розвиток і вдосконалення механізму застосуван-
ня державних цільових програм. Програмно-цільовий 
підхід є ефективним механізмом використання коштів, 
у першу чергу бюджетних, і посилення відповідальності 
виконавців за досягнення наперед визначених цілей та 
конкретних результатів. Світовий досвід застосування 
програмно-цільового підходу в управління економікою 
вже довів свою ефективність. Програмно-цільовий метод 
використовується при складанні та виконанні бюджетів 
різного рівня через розробку та фінансування державних 
і регіональних цільових програм.

Тому державні цільові програми є ефективним ме-
ханізмом реалізації пріоритетних напрямів соціально-
економічного розвитку [3, с. 66].

В Україні застосування програмно-цільового під-
ходу регулюється Законом України «Про державні цільо-
ві програми», постановою КМ України «Про затверджен-
ня Порядку розробки й виконання державних цільових 
програм», наказом Міністерства економіки України «Про 
затвердження Методичних рекомендацій щодо порядку 
розробки регіональних цільових програм, моніторингу й 
звітності про їхнє виконання».

У сфері житлово-комунального комплексу на сьо-
годні діють:

 «Загальнодержавна програма реформування й 
розвитку житлово-комунального господарства 
на 2009 – 2014 рр.», затверджена Законом Укра-

Рис. 1. Питома вага видатків на житлово-комунальний комплекс за 2003 – 2009 роки, млн грн
Джерело: Інформація Державного комітету статистики України.
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Державні цільові програми поєднують у собі важ-
ливі характерні особливості бюджетування, орієнтова-
ного на результат, і програмно-цільових методів:

 комплексний підхід до вирішення поставлених 
завдань;

 середньостроковий характер планування;
 визначення обсягів фінансування залежно від 

поставлених завдань та цілей;
 використання системи показників для визна-

чення ефективності;
 відкритість і прозорість порядку формування 

програм;
 можливості поєднання ресурсів державного та 

приватного сектора економіки для виконання 
програми. 

їни від 11.06.2009 № 1511-VI. Метою програми є 
визначення засад реалізації державної політики 
реформування житлово-комунального госпо-
дарства, здійснення заходів щодо підвищення 
ефективності та надійності його функціону-
вання, забезпечення сталого розвитку для за-
доволення потреб населення і господарського 
комплексу в житлово-комунальних послугах 
відповідно до встановлених нормативів і наці-
ональних стандартів [4].

 «Галузева программа енергоефективності та 
енергозбереження у житлово-комунальному 
господарстві на 2010 – 2014 рр.», затвердже-
на наказом Міністерства з питань житлово-
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комунального господарства від 10.11.2009 р.  
№ 352. Метою програми є досягнення сучасно-
го технічного, економічного та організаційного 
рівня житлово-комунального господарства як 
розвиненої і потужної галузі економіки держави 
за рахунок системного і комплексного вирішен-
ня завдань по підвищенню енергоефективності 
і енергозбереження в житлово-комунальному 
господарстві, зменшенню на постійній основі 
питомих витрат енергоносіїв при виробництві 
продукції, робіт та послуг ЖКК, створенню сис-
теми збору інформації в частині оцінки рівня 
енергоефективності [5].

 «Державна цільова соціально-економічна про-«Державна цільова соціально-економічна про-
грама будівництва (придбання) доступного жит-
ла на 2010 – 2017 роки», затверджена постановою 
КМ України від 11.11.2009 р. № 1249. Основним 
завданням Програми є підвищення рівня забез-
печення громадян, що потребують поліпшення 
житлових умов відповідно до законодавства, 
житлом шляхом удосконалення існуючого та 
запровадження нового ефективного фінансово-
інвестиційного механізму державної підтримки 
будівництва (придбання) доступного житла [6].

 «Державна програма забезпечення молоді жит-«Державна програма забезпечення молоді жит-
лом на 2002-2012 роки», затверджена постано-
вою КМ України від 29.07.2002 р. № 1089. Ця 
Програма спрямована на створення додаткових 
умов для забезпечення житлом молоді, активі-
зації інвестиційної діяльності у сфері житлово-
го будівництва для молодих сімей та одиноких 
молодих громадян [7].

Зважаючи на складність і специфіку галузі та ре-
гіональні особливості, майже кожна область розробила 
власну комплексну програму, яка враховує особливості 
стану і перспективи розвитку території.

На регіональному рівні в Харківській області було 
прийнято і затверджено:

 «Програму розвитку і реформування житлово-
комунального господарства Харківської облас-
ті на 2003 – 2010 рр.». Дана програма ставить 
на меті створення відповідних до стандартів 
високорозвиненої європейської держави умов 
проживання мешканців обласного центра, міст 
обласного значення, райцентрів, сіл і селищ 
міського типу. У табл. 1 приведений перелік 
заходів по Програмі, на які передбачено фінан-
сування [2, 8].

Таблиця 1

Перелік заходів «Програми розвитку і реформування житлово-комунального господарства Харківської області  
на 2003 – 2010 рр.», на які передбачено фінансування

Найменування заходу
Обсяг фінансування до 

закінчення дії програми 
(2010 р.), млн грн

1 2

Житлове господарство 179,95

Капітальний ремонт і заміна конструктивних елементів та інженерного обладнання житлових 

будинків комунальної власності
91,0

Утримання ветхого і аварійного житлового фонду 1,82

Приймання-передача відомчого житлового фонду в комунальну власність 0,56

Благоустрій та санітарна очистка житлових будинків і прибудинкових територій, підготовка 

житлового фонду до весняно-літнього сезону та до свят
13,0

Оснащення будинків засобами обліку споживання води й теплової енергії 2,4

Упровадження енергозберігаючих засобів 10,63

Програма закриття під’їздів багатоквартирних житлових будинків 54,84

Сприяння створенню ОСББ 5,36

Підготовка кадрів 0,34

Водопровідно-каналізайне господарство 253,71

Водопостачання:

Будівництво та реконструкцію споруд водопостачання 22,52

Будівництво та реконструкція мереж водопостачання 22,32

Будівництво та реконструкція об’єктів водопостачання (у т.ч. технічне переоснащення 182,88

Водовідведення:

Будівництво та реконструкція споруд водовідведення 4,12

Будівництво та реконструкція мереж водовідведення 6,72

Будівництво та реконструкція об’єктів водовідведення (у т.ч. технічне переоснащення) 15,15
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 «Програма підвищення енергоефективності 
та зменшення споживання енергоресурсів по 
Харківській області на 2010 – 2014 роки». Мета 
програми – зменшення енергоємності вироб-
ництва одиниці продукції, виконаних робіт, на-
даних послуг, скорочення рівня невиробничих 
витрат паливно-енергетичних ресурсів та води, 
відносне скорочення бюджетних видатків на 
використання паливно-енергетичних ресурсів 
та води в бюджетних установах [9]. Програмою 
передбачається загальний обсяг фінансування 
заходів з енергозбереження на 2010 – 2014 рр. 
на суму 2330,7 млн грн. Розрахунковий еконо-
мічний ефект від втілення заходів становить 
253,8 млн грн. Безпосередньо на житлово-
кому нальний комплекс передбачається 158,5 
млн грн (з них більшу частку складають запла-
новані субвенції з держбюджету – 59,1 млн грн 
(37,28%) та кошти місцевого бюджету – 51,7 
млн грн (32,65%)), розрахунковий економічний 
ефект відповідно – 381,3 млн грн. На рис. 2 по-
казана питома вага потрібних на впровадження 
коштів за джерелами.

Але реалізація будь-якого проекту державного 
або місцевого залежить не тільки від передбачених за-

ходів і програми дій, а насамперед від людей, які заці-
кавлені у їх виконанні. На жаль, значною проблемою на 
шляху реалізації програм реформування ЖКК є психо-
логічна непідготовленість до ринкових відносин у сфері 
житлово-комунальних послуг та досить стійка апатія 
населення. З огляду стимулювання позитивної динамі-
ки процесів, потрібно проводити роботу, спрямовану 
на прискорення формування інститутів, що визначають 
взаємини сфери утримання і обслуговування будівель, 
споруд, прибудинкових територій та посилення актив-
ності населення як суб’єктів, які найбільше зацікавлені в 
ефективному витрачанні коштів. Тоді мешканці будин-
ків (як сукупність споживачів) матимуть змогу впливати 
на організацію, що надає послуги, або змінити її на іншу, 
якщо рівень послуг їх не влаштовує. Як показує досвід 
розвинутих країн під тиском споживачів можна досягти 
підвищення якості послуг і більш економічного розпо-
ділу витрат. Споживачі здатні оцінити більшу кількість 
значущих для них параметрів послуг, що надаються. 
Адже вони мають реальну інформацію про кваліфікацію 
фахівців, дійсні терміни ліквідації дрібних та великих 
аварій, що відбуваються на внутрішньо будинкових ін-
женерних комунікаціях. 

Проведене дослідження дає змогу виділити осно-
вні риси моделі розвитку житлово-комунального комп-

лексу України, яка запропонована дер-
жавою:
 створення організацій співвласників 
багатоквартирних будинків;
 формування конкурентних механіз-
мів в управлінні та наданні житлово-
комунальних послуг;
 модернізація інфраструктури галу-
зі та впровадження енергозберігаючих 
технологій;
 створення передумов для припливу 
приватних інвестицій в ЖКК;
 сприяння підвищенню фахового рів-
ня працівників галузі.

Підсумувавши викладене, вважа-
ємо, що з метою підвищення ефектив-
ності витрачання бюджетних коштів і 
для вирішення проблем сталого розви-
тку житлово-комунального комплексу 
потрібно: проводити послідовну демо-
нополізацію ЖКК, реструктуризацію 
підприємств і організацій галузі, залу-
чати підприємства приватного сектору; 
створити дієву систему моніторингу та 
контролю стану комунального господар-
ства на національному, регіональному та 

Закінчення табл. 1

1 2

Теплопостачання 217,54

Будівництво та реконструкція мереж теплопостачання 212,0

Будівництво та реконструкція об’єктів теплопостачання ( у т. ч. заміна і модернізація котлів  
і насосних агрегатів) 5,54

Рис. 2. Питома вага запланованих коштів на впровадження 
енергозберігаючих заходів в ЖКК за джерелами

Джерело: Програма підвищення енергоефективності та зменшення споживання 
енергоресурсів по Харківській області  на 2010 – 2014 роки.
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місцевому рівнях; посилення можливостей впливу та 
відповідальності органів місцевого самоврядування за 
становище в ЖКК, шляхом збільшення рівня їх фінансо-
вої самостійності; підвищувати рівень поінформованості 
населення. Реалізація вищезазначених пропозицій щодо 
покращення житлово-комунального комплексу сприя-
тиме не лише поліпшенню умов проживання населення, 
а й збереженню інфраструктури даного комплексу.       
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Спостерігається, що більшість торговельних під-
приємств не приділяють належної уваги фор-
муванню конкурентної стратегії, функціонують 

інтуїтивно і майже без змін в стабільній ситуації і тільки 
в умовах кризової ситуації починають шукати шляхи по-
кращення свого становища. Тому своєчасне формуван-
ня та вдосконалення принципів розробки конкурентної 
стратегії торговельних підприємств та умови урахуван-
ня фактору ризику його функціонування на ринку є ак-
туальною проблемою.

Питанням визначення конкурентної стратегії, 
фор мування основних етапів її реалізації присвячені 
праці багатьох дослідників – як вітчизняних: А. Ю. Юда-
нова [2, с. 37], Г. Л. Азоєва, [4, с. 58], Фатхутдінов Р.  А. [5,  
с. 440], так і іноземних: І. Ансоффа [1, с. 31], М. Портера 
[3, с. 62].

У статті пропонується визначення послідовно-
сті процесу розробки конкурентної стратегії торговель-
них підприємств споживчої кооперації України, а також 
формування підходів до врахування фактору ризику на 
різних етапах формування альтернативної конкурент-
ної стратегії.

Для досягнення поставленої мети торговельним 
підприємствам споживчої кооперації необхідно обґрун-
тувати вибір однієї з трьох базових стратегій: фокусу-
вання, диференціація або лідерство у витратах. Конку-
рентну стратегію торговельного підприємства –можна 
представити як перелік набору конкретних дій з метою 
надати іноземному контрагенту оптимальне сполучення 
цінностей в процесі споживання реалізованої продукції. 
Формуючи таку стратегію, торговельне підприємство 
прагне знайти та реалізувати спосіб вигідно та довго за-
лишатися конкурентоспроможним у сфері своєї діяль-
ності на ринку. 

Слід враховувати, що сучасний ринок характеризу-
ється значним ступенем невизначеності, що не дозволяє 
торговельному підприємству однозначно планувати та 
прогнозувати результати своєї діяльності. Одним із ас-
пектів проблеми є асиметрія інформації, яка характерна 
для ситуації, коли один учасник ринку володіє більшою 
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